
Aanbiedingsformulier Strategisch Beraad 

Agendapunt: 3.2 

1. Korte titel Resultaten flitspanel onderzoek 

2. Datum behandeling  15 december 2022 

3. Eerder behandeld in  Projectteam    Klankbord  SB   

 Niet 

Uitkomst behandeling in bovenstaand gremium: 

  Overeenstemming (geen toelichting vereist) 

 Geen overeenstemming: (toelichting geschilpunten vereist). 

4. Voorgeschiedenis/context  

 

Ieder jaar voert RDDI het flitspanel onderzoek uit. Na de 0-, 1- en 2-

meting is dit het vierde onderzoek. Bij dit onderzoek wordt gevraagd 

naar kennis, houding en gedrag van rijksambtenaren in hoe zij met 

overheidsinformatie omgaan. Doordat dit de vierde meting is, kunnen 

resultaten worden vergeleken met eerdere jaren en is zichtbaar welke 

verschuivingen er zijn bij medewerkers en hun leidinggevenden.  

 

Dit past in de visie van actielijn 1 van het generiek Actieplan: 

 

Individuele ambtenaren weten en voelen zich verantwoordelijk voor 

hun bijdrage aan goede informatiehuishouding. Het management 

geeft hier aandacht aan en geeft het goede voorbeeld. 

 

5. Samenvatting/toelichting Het onderzoek is uitgevoerd in oktober 2022 en had 667 

respondenten. Dat is vergelijkbaar met vorige metingen. Dit zijn de 

belangrijkste resultaten:  

Medewerkers zijn zich bewust van het belang van bewaren van 

overheidsinformatie 

De respondenten hebben een positieve houding ten aanzien van het 

bewaren van overheidsinformatie. Zo vinden bijna alle respondenten 

(97%) dat rijksmedewerkers overheidsinformatie goed horen op te 

slaan, vindt het merendeel van de respondenten dat het goed 

bewaren van overheidsinformatie het werk makkelijker maakt (89%) 

en dat dit onderdeel is van hun werk (88%). In november 2021 gaf 

86 procent van de respondenten aan dat het goed bewaren van 

overheidsinformatie het werk makkelijker maakt. Hierover is het 

beeld van de respondenten in een jaar significant gestegen. 

 

Overgrote deel van de medewerkers is zich bewust van 

openbaarmaking 

Twee derde van de respondenten (65%) vindt dat het transparant 

zijn naar de samenleving en de Tweede Kamer onderdeel is van het 

werk. Ook van de consequenties (voor zichzelf en anderen) van het 

kwijtraken van overheidsinformatie zijn de respondenten zich bewust 

(73%) en door meer dan de helft (57%) wordt aangegeven dat zij 

weleens nadenken over wat er zou gebeuren als overheidsinformatie 

zoekraakt. 

Voorbeeldgedrag leidinggevenden is verbeterd 

Respondenten verwachten van leidinggevenden dat zij kennis van 

zaken hebben en aandacht besteden aan dit onderwerp. 26% van de 



respondenten vindt dat hun leidinggevende het goede voorbeeld 

geeft bij het goed bewaren van overheidsinformatie. Dit aantal is ten 

opzichte van de vorige meting in 2021 significant verbeterd, met een 

stijging van 7%. Opvallend is dat dit nog steeds slechts een kwart is.  

 

Er worden meer afspraken gemaakt over informatiehuishouding 

De helft van de respondenten geeft aan dat er binnen de 

directie/afdeling afspraken zijn gemaakt over hoe overheidsinformatie 

bewaard moet worden. Minder dan de helft van de respondenten 

(45%) is van mening dat er binnen de eigen organisatie rekening 

gehouden wordt met de voorwaarde die aan een Open Overheid 

worden gesteld. Hier is nog wel ruimte voor verbetering: ruim vier op 

de tien respondenten (42%) vindt dat hun (directe) collega’s 

overheidsinformatie goed opslaan. 

 

De aandacht vanuit diverse programma’s, de media en de politiek 

over het bewaren van overheidsinformatie heeft ervoor gezorgd dat 

een deel van de medewerkers hun werkwijze aanpassen 

De aandacht vanuit de verschillende rijksprogramma’s en –

werkgevers is voor twee vijfde van de respondenten (41%) 

aanleiding geweest om hun werkwijze t.a.v. het bewaren van 

overheidsinformatie (deels) te wijzigen. Ook de aandacht vanuit de 

landelijke media en de politiek heeft gezorgd voor een aanpassing bij 

respondenten (28%) in de eigen werkwijze.  

 

Medewerkers vinden informatie collega’s beter, maar het duurt nog 

langer dan 15 minuten 

Het merendeel van de respondenten (82%) heeft het idee dat ze hun 

documenten op een duidelijke manier opslaan voor hun 

collega’s. Drie op de vier respondenten (76%) gebruikt bij het geven 

van een naam aan documenten een bepaalde logica of 

systematiek. Het is daarentegen wel zo, dat door een kleinere groep 

respondenten (38%) wordt aangegeven dat zij informatie van 

collega’s makkelijk kunnen terugvinden. Positief is wel dat er, in 

vergelijking met de meting in november 2022, een significantie 

stijging is in het aandeel respondenten dat de informatie van collega’s 

makkelijk terug kan vinden (38% versus 28%). Het vinden van 

informatie duurt langer dan 15 minuten, maar het gaat sneller dan de 

afgelopen jaren.  

 

Er is meer aandacht nodig voor het centraal opslaan van concepten 

Drie op de tien respondenten (30%) slaan hun conceptversies van 

overheidsdocumenten alléén centraal op. Het opslaan van de 

eindversies in een centraal systeem wordt gedaan door acht op de 

tien respondenten (81%). De vraag is of het voor de doelgroep helder 

is wat het gewenste gedrag is (alleen centraal opslaan voor zowel 

concepten als eindversies en niet op een decentrale locatie). 

 

 

Medewerkers staan ervoor open om hun kennis en vaardigheden te 

verbeteren en meer te leren over het onderwerp 

Het merendeel van de respondenten (88%) staat ervoor open om 

zijn/haar kennis over het goed bewaren van overheidsinformatie te 



 

verbeteren. We zien in het onderzoek dat driekwart van de 

respondenten (76%) er meer over wil leren. Het meest genoemde 

onderwerp waarover deze groep respondenten meer wil leren is 

‘Documentbeheer en archivering’. Als leervorm heeft men hierbij 

vooral voorkeur voor e-learnings. Een aandachtspunt lijkt te zijn dat 

door een behoorlijke groep respondenten (37%) aangegeven wordt 

dat zij het eigen gedrag rondom het goed omgaan met 

overheidsinformatie wel willen verbeteren, maar dat zij hier geen 

cursussen voor willen volgen. Hoewel men er open voor staat om de 

kennis er vaardigheden te verbeteren, geeft twee derde van de 

respondenten (67%) aan dat zij vinden dat het goed opslaan van 

overheidsinformatie automatisch zou moeten gaan en dat dit in de 

systemen zou moeten worden opgelost. 

 

6. Financiële consequenties x  Nee 

 Ja 

7. Privacy-aspecten, ICT en 

Archiefwet 

 Advies PAR (bij rijksbrede kaders en voorzieningen): 

 CIO Rijk: 

8. Gevraagde inbreng Herkennen de SB leden deze resultaten? Levert dit onderzoek genoeg 

aanknopingspunten voor acties die rijksbreed kunnen worden 

opgepakt?  

9. Gevraagde besluitvorming  Akkoord om op basis van deze resultaten verder te bouwen aan de 

acties die gepland staan voor 2023+. 

10. Doorgeleiden naar x  Programmaraad Open Overheid    ICBR   Anders, nl:  O 

11. Contactgegevens  Honzik Pavel 

j.pavel@minocw.nl 

06 242 64 980 

mailto:j.pavel@minocw.nl

